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ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ МИТНИМИ 

РИЗИКАМИ В ПРОЦЕСІ ЕВРОПЕЙСЬКОЇ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 
 

Лук’янихіна Олена Анатоліївна 

к.е.н., доцент, 

Сумська філія ХНУВС, м. Суми, 

Бондар Олександр Юрійович, 

магістрант, 

Сумський державний університет, м. Суми  
 

Управління ризиками в контексті митної діяльності представляє собою 

комплексну роботу митних органів, яка включає в себе аналіз, визначення та 

оцінку потенційних ризиків. Одночасно, ця діяльність передбачає розробку 

та впровадження конкретних заходів з метою мінімізації виявлених ризиків. 

Оцінка ефективності та контроль застосування цих заходів є також важливою 

складовою управління ризиками. В даному контексті, ризик розглядається як 

ймовірність порушення вимог законодавства України в сфері митної справи.  

Основними цілями впровадження системи управління ризиками є: 

1. Запобігання порушенням законодавства – система спрямована на 

попередження, прогнозування та виявлення можливих порушень в сфері 

митної справи відповідно до вимог законодавства України. 

2. Ефективне використання ресурсів – полягає в більш ефективному 

використанні ресурсів митних органів та концентрації їхньої уваги на 

конкретних об'єктах ризику. Це означає використання ресурсів у сфері 

аналізу ризику для покращення ефективності митного контролю в областях з 

підвищеним рівнем ризику. 

3. Захист національних інтересів – система управління ризиками 

спрямована на забезпечення заходів щодо захисту національної безпеки, 

життя та здоров'я громадян, тварин, рослин, довкілля та інтересів споживачів, 

в межах повноважень митних органів. 

4. Прискорення митного оформлення – прискорення процесу 

оформлення товарів, що перетинають митний кордон України, що 

досягається за рахунок раціоналізації та оптимізації митних процедур [2]. 

Практична реалізація системи управління митними ризиками включає 

шість послідовних етапів, кожен із яких спрямований на ефективне 

управління потенційними ризиками в зовнішньоекономічній діяльності: 

1. Установлення контексту та ідентифікація учасників ЗЕД. На 

даному етапі проводиться детальний аналіз інформації про імпортовані 

товари, враховуючи їхню вартість та оподаткування. Також визначаються 

учасники зовнішньоекономічної діяльності. Паралельно виконується аналіз 

даних щодо відповідної галузі, а також оцінка державної політики в цій сфері 

для подальшого визначення методу контролю. 
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2. Установлення критеріїв ризику. Формулюються ключові критерії 

ризику, які включають загрозу людському життю, розмір оподаткування та 

можливість невиконання обов'язків зовнішньоекономічних контрактів. 

3. Аналіз ризику. Проводиться оцінка ймовірності виникнення 

небажаної події та кількісний аналіз можливого збитку, що може виникнути 

внаслідок цього. 

4. Визначення рейтингової шкали ризиків. Здійснюється ранжування 

можливих збитків відповідно до ймовірності їх виникнення та серйозності 

можливих наслідків. При цьому приймаються оперативні рішення щодо 

мінімізації впливу ризиків. 

5. Прийняття рішення щодо ризику. На цьому етапі відбувається 

прийняття конкретних рішень, спрямованих на зменшення впливу 

ідентифікованих ризиків, враховуючи рейтингову шкалу та важливість 

кожного ризику. 

6. Моніторинг і аналіз результатів. Після впровадження заходів щодо 

мінімізації ризиків проводиться постійний моніторинг та аналіз отриманих 

результатів, що дозволяє вчасно виявляти зміни в ситуації та вживати 

додаткові заходи у разі необхідності. 

Цей цикл управління митними ризиками дозволяє забезпечити системний 

та ефективний контроль за зовнішньоекономічною діяльністю, зменшуючи 

можливість негативних наслідків та забезпечуючи високий рівень 

відповідності законодавству [5]. 

Загальноприйнята система управління ризиками має три рівні – 

стратегічний, тактичний, оперативний. На стратегічному рівні визначається 

та схвалюється Реєстр ризиків, що є ключовим стратегічним документом у 

системі управління митними ризиками. Цей реєстр конкретизує основні 

ризики митно-тарифного та нетарифного регулювання в 

зовнішньоекономічній діяльності. На такому рівні визначаються стратегічні 

напрямки управління ризиками, що відіграють важливу роль у забезпеченні 

ефективності та стійкості митного контролю. 

На тактичному рівні управління ризиками Державна митна служба 

України розробляє конкретні заходи для управління ризиками. Важливо 

відзначити, що при розробці цих заходів віддається перевага 

автоматизованому та комбінованому контролю, використовуючи для цього 

Систему управління ризиками (СУР). Результати контролю, проведеного за 

допомогою АСУР, можуть служити основою для інформування посадових 

осіб митниці. Ця інформація використовується для прийняття рішень 

стосовно необхідності проведення специфічних митних процедур у 

відповідності з визначеним рівнем ризику. 

На оперативному рівні управління ризиками конкретні підрозділи 

Державної митної служби України застосовують визначені інструменти під 
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час здійснення контролю, використовуючи систему управління ризиками. Це 

дозволяє визначити оптимальні форми та обсяг митного контролю в 

конкретних ситуаціях на основі систематичного аналізу ризиків [1]. 

Основні методи використання інструментів Системи управління ризиками 

(СУР) в митній системі України регламентовані в Порядку проведення 

аналізу та оцінки ризиків, розроблення та впровадження заходів з управління 

ризиками в митній системі України. Згідно з цим Порядком, автоматизована 

система управління ризиками (АСУР) визначається як комплекс програмно-

інформаційних засобів, які забезпечують ефективне функціонування системи 

управління ризиками під час митного контролю та/або оформлення товарів і 

транспортних засобів [3]. 

Основним завданням АСУР є проведення оцінки ризику для митних 

декларацій, які надходять до митного оформлення. Ця система спирається на 

всі існуючі профілі ризику для здійснення оцінки ризику з метою надання 

повідомлення про необхідні заходи, які вимагаються для перевірки 

законності зовнішньоекономічної операції. Ці повідомлення надсилаються 

посадовій особі, що відповідає за митне оформлення та митний контроль. 

АСУР впроваджує автоматизацію оцінки ризику для кожної митної 

декларації. Важливо відзначити, що використання АСУР дозволяє зберігати 

баланс між спрощенням та прискоренням митних формальностей та 

забезпеченням належного контролю щодо відповідності чинному митному 

законодавству. АСУР формується на основі попереднього досвіду у сфері 

превентивних заходів, прогнозування та виявлення порушень в митному 

законодавстві. Основні напрями контролю, які здійснює АСУР, включають 

перевірку достовірності декларування, правильність визначення митної 

вартості, країни походження та класифікації товарів за Українським 

класифікатором товарів зовнішньоекономічної діяльності (УКТЗЕД), а також 

дотримання заходів нетарифного регулювання та інших аспектів. 

Однією з особливостей АСУР є можливість врахування попередньої 

поведінки суб’єкта зовнішньоекономічної діяльності під час оцінки ризику. У 

базі даних системи зберігається інформація про позитивні та негативні 

історії, що дозволяє враховувати їх під час автоматичної корекції ризиків з 

плином часу. Такий підхід дозволяє системі більш точно та ефективно 

оцінювати ризики, забезпечуючи гнучкість та адаптованість до змін у 

поведінці суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності [4]. 

Основним недоліком в застосуванні АСУР є узагальнення ризиків за 

кодом товару в профілях ризику та відсутність більш детального розподілу 

між кодами. Також недоліком є двоякість трактування та відсутність чіткого 

виключного фактору для вибірки, що створює додаткові витрати часу на 

опрацювання кожної декларації. Використання профілів ризиків є важливим 

інструментом, але вимагає ретельного планування та постійного моніторингу 
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для забезпечення актуальності та ефективності системи. Тільки такий підхід 

може забезпечити вдосконалення митного контролю та оптимізацію 

використання ресурсів. Розвинені профілі ризиків допомагають 

ідентифікувати потенційні порушення та незаконну діяльність, що покращує 

безпеку країни та сприяє дотриманню митних та правових норм. Ефективне 

використання цих профілів також призводить до зменшення витрат та 

підвищення продуктивності митної служби, що має позитивний вплив на 

економіку. 

 З урахуванням вищезгаданих аспектів, стає очевидним, що існуюча 

система управління митними ризиками вимагає подальшого вдосконалення. 

Виявлені недоліки в формуванні профілів ризиків та нестача інформаційної 

бази показують потребу у систематичних змінах для забезпечення 

ефективності та безпеки митного контролю. 

Інтеграція передових технологій, міжнародна співпраця та постійне 

навчання персоналу визначають шлях до підняття системи на новий рівень 

безпеки та продуктивності. 

Вдосконалення системи управління митними ризиками сприятиме 

забезпеченню міжнародної торгівлі в майбутньому. Враховуючи зростання 

обсягів та складності торгівлі, ефективна система ризик-орієнтованого 

контролю стане ключовим фактором для забезпечення безпеки та швидкості 

пропуску товарів через кордон. 
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